

“红袖章”守护社区安全

通讯员 翁军



“注意用电安全！”“进货要索票索证，决不能售卖过期食品。”“把垃圾桶的盖子随手盖好……”位于中心城区的汉滨区老城街道兴安社区的兴安市场巡逻队小喇叭响个不停，一边叮咛安全，一边检查环境，用实际行动捍卫着老百姓的安全。

兴安小区是二十世纪80年代初修建的居民安置点，受制于当时的条件，市政基础和配套设施不全，加之历经40多年的风雨侵蚀，脏、乱、差的环境和错综复杂的安全隐患，一直是群众吐槽和让城市管理者“头痛”的事。

民生刚需，使这里形成了“菜篮子”市场。巡逻队的“带头人”——兴安商会会长许生余介绍：兴安市场以生鲜蔬菜、副食日杂批发零售为主，138户从业者自发、自愿并经汉滨区工商联批准成立了市场商会，目的就是发展经济，安置就业，保障供给。

市场自从该商会成立，不仅经营规范了，而且各商户的门头门匾也统一规范了，字迹清晰，亮丽夺目，尤其是诚信经营更是让人拍手称道。商会会同有关方面每年不少于两次对“公平秤”砝码进行标准化计量检测，杜绝短斤少两。倡导诚信经营，坚决反对坑蒙拐骗。商会以行业自律为纽带，把保健、保洁和保安拴在了一起。严格落实索票索证制度，确保舌尖上的安全。同时，下力气整治“三堆六乱”和占道经营，出资购买垃圾桶、灭蝇、灭鼠药物、器具等，免费发给商户，管理人员轮流义务清扫并聘请保洁员专职清扫，确保环境卫生干净整洁。

为维护市场秩序而诞生的兴安商会志愿者安全联防巡逻队外界鲜为人知，在商流和人流混杂的兴安小区内可说是家喻户晓。9号楼

居民杨若健赞道：“‘红袖章’还真管用，年前配合公安机关和市场监管部门把楼下的一个传销窝点端了，‘解救’了十几个懵懂的娃娃。”

汉滨区老城街道兴安小区社区书记刘静说：“联防队员们克服照顾家庭和自家摊点缺人手的困难，呵护一方平安的无私奉献精神，令人推崇。”她对商会和社区的紧密配合，如数

家珍：“在疫情防控期间，协助社区在市场出入口两头设立检查点，查验健康码、行程码和核酸检测证明……商会还出资1.4万余元建立了消防微型站，对防火安全是一个储备保障。逢年过节联防队特别忙，天寒地冻的日夜巡逻，非常辛苦！”

网格员为民服务很贴心

通讯员 冯宁

巡查走访、参与环境整治、宣传政策法规……在石泉县饶峰镇有这样一群可爱可敬的网格员，他们热心服务、乐于助人，争做群众身边的“贴心人”。

网格员李常召通过院坝会向村民讲解：“冬季住宅火灾事故中，手机充电、电动车‘飞线’充电、烤火引发的火灾占比较高，特别是居民私拉电线，‘飞线’充电十分危险……”同时，提醒大家坚决摒弃侥幸心理，发现隐患要立即消除。

社区网格员邓义娟每天入户开展反诈宣传、疫情防控、垃圾分类等各类政策知识宣传，提升社区居民防骗反诈意识，指导居民完成“国家反诈中心”APP安装，给手机穿上“防护衣”，捂紧百姓“钱袋子”。

2月中旬，饶峰镇迎来大雪寒冷天气，导致部分水管被冻裂，网格员王会升自发挨家挨户巡查，

义务为村民们抢修水管，并冒着大雪为出行不便的留守老人送去饮用水。风雪无情人有情，在这场风雪中，王会升积极走访慰问网格内的五保户、三无人员、独居老人等重点人群，把温暖和爱送到他们的心中。无论白天晚上，只要接到村民们的请求电话，王会升总是第一时间去解决问题。

小到生活琐事，大到社会治安，“有事就找网格员”是饶峰镇百姓的共识。饶峰镇的网格员始终把群众关切的事看在眼里、放在心上、抓在手上，用心用情服务群众，面对面、心贴心、实打实做好群众工作。

近年来，饶峰镇积极推行“321”基层治理模式，织密联系群众网络。按照示范带动、规范提高、整体推进的思路，推进光明村“321”基层治理模式示范村建设的同时，以点带面提升全镇社会治理水平，切实提高基层治理成效。

麻柳镇开展环境卫生大整治

本报讯(通讯员 叶柏成 龚德鹏)近日，紫阳县麻柳镇掀起了环境卫生大整治热潮。全镇各村组把美化环境，搞好院落、公路等环境卫生工作落在行动上。驻村党员干部、第一书记、村支部委员积极带头，主动配合公益岗位人员对村组公路旁

的垃圾库房进行彻底清运处理，安排垃圾清运车定时到各村组清运垃圾。各村对安置小区房前屋后的生活垃圾进行彻底清扫、冲洗，让环境整治干净，不留死角。通过连日的卫生整治，全镇村居环境焕然一新。

江北街道干群为“英雄撑腰”

本报讯(通讯员 贾满)“嗡嗡嗡”手机不停振动，汉滨区江北街道干部群、村(社区)干部群、人大代表联络群等交流群被“爱心刷屏”，大家捐款转账的信息不停地跳出来，我100，你200，他500……捐款金额迅速增加。

近日，在汉滨区江北街道助力见义勇为基金慈善募捐活动中，党工委、办事处高度重视，通过印发《见义勇为基金募捐倡议书》、微信公众号群发倡议书等形式宣传发动各部门、村(社区)、区人大代表、社会单位、爱心人士凝聚爱心、奉献爱心。党政领导走在前、作表率，迅速掀起募捐热潮，全办广大党员群众扬正气、献爱心、积极响应。短短几天，党政领导组织机关干部、人大主任组织区人大代表，村社区书记组织辖区干部群众……

大家纷纷慷慨解囊，奉献爱心，或是线上转账，或是线下捐款，一个个慈善红包凝聚着爱心力量，汇聚成汨汨暖流，奔涌流淌。

时代呼唤见义勇为，社会需要平民英雄，大家在力所能及范围内为英雄们“撑腰”，将一份份饱含正义的爱心汇聚。截至目前，江北街道已筹集爱心捐款23780元，所募集全部善款将统一上缴安康市见义勇为基金会筹备办公室，推动见义勇为事业发展。

社区

贴心“娘家人” 爱心暖职工

本报讯(通讯员 王辉)大家在繁忙的工作中抽空来看我，真是太感谢了，感谢总工会！近日，躺在病床上的刘某接过汉滨区总工会工会主席苏蕾送来的慰问品时激动地说。

日前，宁陕县住建局财务人员刘某经西安交大一附院诊断为胸腺瘤，手术后在家休养。听闻消息后，该局非常重视，由工会负责人带队到家中进行慰问。工会负责人带着局里的嘱托和同事们的问候，看望慰问了正在接受患

病治疗的职工，详细询问了患病情况以及后续治疗事宜，并嘱咐患病职工好好休息、调养身体。随后，工会负责人代表单位送去了慰问金并表示“以员工为中心”是工会一直以来秉持的核心理念，每一名员工都是常变大家庭的重要一份子，希望早日恢复健康。

据了解，近年来，宁陕县住建局工会认真履行职责，想职工之所想、急职工之所急、帮职工之所需，满腔热情为职工办实事、办好事、解

难事；深入实施“员工关怀”和“送温暖”工程，走访慰问生病职工，把对生病职工的慰问作为工会密切联系职工、关心职工生活的一项重要工作内容，并将“职工关怀”工作制度化、常态化，让职工真切地体会到了这个大家庭的温暖，充分发挥了工会“娘家人”的职能作用。截至目前，累计发放慰问金3.7万余元，开展送温暖系列活动7次，慰问职工200余人次，拉近了工会与职工群众的距离，增进了感情。

生活

好水酿黄酒 酒好解乡愁

□ 李永明 刘明

虎年回乡过年时，家门中大哥大嫂一忙忙碌碌，一边热情地招呼着：“今年的黄酒颜色和口感很好，多喝几杯。”老家是我牵梦绕的根和魂。回到家乡，久违的乡恋扑面而来，亲切而厚重。每每喝黄酒时就会想到故乡的古树、古井、小河沟、学校和牛羊，想起挂在屋檐下干枯的丝瓜、金黄色的玉米棒子、红彤彤的辣椒，还有生锈的镰刀、铁铲、牛笼嘴、蓑衣，想起乡村升腾的袅袅炊烟和狗吠声。记住了黄酒飘香的地方，就是我可爱的故乡。

小时候，白酒少而贵，普通人家喝不起，喝黄酒便是长辈们传下来的习俗。黄酒待客，是农村的一种高规格礼仪，也是一种浓浓的乡情。海外的游子、归乡的华侨，都想喝到黄酒，喝出浓浓的乡愁。恒口的黄酒，是一种醇美的本土文化，黄亮清透的恒口黄酒，绵软柔和藏着浓烈的雄性，甘甜润喉隐着万丈豪情，这就是黄酒的文化底蕴。

逢年过节，是黄酒点燃了舞火龙、火狮，你看喝了黄酒的小伙子，借着酒兴天不怕地不怕，把个火龙、狮子舞得生龙活虎，惟妙惟肖，宛如真龙、天狮下凡间；你看那赶毛驴的小伙子，趁着黄酒劲儿，把个毛驴驱赶得飘飘欲飞；再看那划旱船的村姑，几碗黄酒下肚，把旱船摇得婀娜多姿，即使卧滩凭借恒口黄酒劲儿，三五篙就让卧滩的旱船重新扬帆起航，这就是恒口黄酒的魅力。

每逢农历“九月九”前后，是酿制黄酒的好时节。乡亲们准备好酿酒的工具：铁蒸锅、酒缸、酒桥子、酒提子。这些东西，有时候在恒口街上还能碰到老匠人们的手艺。

酿酒是一个技术活，需要经过备料、筛米、泡米、淘米、蒸米、晾米、拌酒曲、入缸、发酵、出酒、储存等环节，一个都不能马虎，不然酒就会味不纯正，坏了恒口黄酒的名声。

酒品讲究“真米实曲，冷酒热蒸”，所使用的酿酒原料均产于当地。配制酒曲的中草药是端午节后村民们从南山自采的，离不开“天红”和“地红”这两种草药，天红地红天地皆红，黄酒才有劲儿，酒曲其他所用中药材多达20余味，都在当地采集、独特炮制、合理配方，是传统中医与酿酒技艺的有机结合和应用。追溯黄酒的渊源，钦佩之情油然而生，这是对古老工匠们的敬仰膜拜，是对恒口黄酒文化的传承。

恒口黄酒全程手工制作的绿色饮品足以体现古人和今人的环保、营养、保健理念。纯正的恒口黄酒，清亮、黄亮、醇香，入口绵、回味甜、后劲大，风吹倒，海量的汉子也会有“三碗不过岗”的，所以，恒口黄酒酒里藏针，锋芒不漏，很多人被恒口黄酒的甘甜迷惑，往往稍不注意，就会醉卧山岗。

我就曾在一次乡村的酒宴上吃过黄酒的大亏，村里喝黄酒都是大碗，我一口气将两大碗黄酒喝进肚里。听见有人喝彩，大概是为了逞能好强，又咕咚一大碗黄酒，之后便在众人的喝彩声中离开酒桌。当时觉得天昏地转，意识模糊，两腿发软，

走路开始摇晃，全身飘起来，走不到二十米远就扑通一声倒在地上，三碗黄酒睡三天。从此我再喝黄酒便十分谨慎小心。喝黄酒时学会推杯，经得住劝了。但对喝黄酒，我有了兴趣。参加工作后，喝黄酒的机会少之又少，酒桌上几乎都是白酒，包装精美，高端大气，这与我黄酒的喜爱相差甚远。酒桌上只是随意抿几口应付下，并对客人言明身体不适等理由。有一次过年，一位有文学情怀的领导邀我去他家做客，我不便推辞，按时间节点准时赴约。领导准备了几瓶上档次的白酒，还有一壶黄色澄亮的黄酒。我自告奋勇要喝黄酒，其他人喝白酒，禁不住劝让我失去了警惕，心开始放松，一杯接一杯与客人们推杯换盏，不知不觉间已感到头部发晕，拿筷子的手开始晃动，但在心里一直告诫自己可不能倒下丢人现眼。酒席未散，我借故家中有事就打车回家。到了家里酒劲正好发作，吐得一塌糊涂。后来得到真传，喝黄酒时慢慢浅倒，不可喝猛酒，时间悠长，酒味不上头。

据了解，恒口黄酒香气浓郁，甘甜味美，风味醇厚，并含有丰富的氨基酸、糖、醋、有机酸和多种维生素等，加上富硒水酿造更是妙不可言，也是烹调美食中不可缺少的主要调味品之一。黄酒的营养价值超过了啤酒和葡萄酒。黄酒中除含有乙醇和水等主要成分之外，还富含8种人体不能合成的氨基酸、乳酸、葡萄糖、麦芽糖、琥珀酸、少量醛、多种维生素以及钙、铁、钾、钠、锌、铜、镁、硒等常量和微量元素，所以，有人又将黄酒称之为“液体蛋糕”。

黄酒的最佳品评温度是在38℃左右。在黄酒烫热的过程中，黄酒中含有的极微量对人体健康无益的甲醇、醛、醚类等有机化合物，会随着温度升高而挥发掉，同时，脂类芳香物则随着温度的升高而蒸腾。黄酒温饮，暖胃驱寒。

要鉴赏品尝黄酒，约三五好友，心情愉悦，观其色泽：须晶莹剔透，有光泽感，无混浊或悬浮物，无沉淀物泛起荡漾于其中，具有极富感染力的琥珀红色。缓缓将鼻子移近酒盅或酒杯，闻其幽雅、诱人的馥郁芳香。此香不同于白酒的香型，更区别于化学香精，是一种深沉特别的脂香和黄酒特有的混合酒香。若是十年以上的陈年黄酒，哪怕不喝，放一杯在案头，便能让人心旷神怡。如此二步前奏，则品尝的欲望陡升。用嘴轻啜一口，搅动整个舌头，徐徐咽下后美妙的感受非纸上所能表达。如此轻啜慢咽，且不豪饮赌胜，敢保证三五杯下来，如果能适量饮用，不致头暈乃至醉倒，便再也不敢放弃这种中之物。



城市更新 生活更美

通讯员 陈金山

新建2处停车场解决车位500余个、现代化综合农贸市场建成使用、5个老旧小区完成改造……2月17日，平利县城新正街西段道路提升改造项目在平利人民的期盼中正式开工，一件件看得见的民生实事，成了当前平利群众茶余饭后热议话题。

“记得去年六月到西安上班，五峰菜市场还没拆迁，那时杀鸡、卖鱼的都在路边，道路上污水横流、苍蝇乱飞，回家都要绕着走，没想到短短几个月就建成了休闲娱乐小广场。”

“不仅如此，我们这边的道路和污水管网都进行了提升改造……你走的几个月里，县城变化可大着呢！”家住平利县城关镇原五峰菜市场附近的居民唐琪带着孩子在广场玩耍，边

和刚从西安回家过年的妻子说着县城的变化。民之所望，政之所向。面对城市发展不断涌现出的新问题、人民群众的新期盼，平利县以创建全省全域旅游示范县为抓手，不断完善县城各项配套设施，大力推进老旧小区改造。

“今年春节最明显的感受就是道路不‘挤’了，这得益于县城管理更规范，主街道限时停车，规范摊位设点，新农贸市场投入使用等一系列实实在在的举措，让街道干净了，人、车都好走了，再也不像过去那样拥堵。”刘女士对县城的变化赞叹不已。

城市发展，不仅要靠外表，更要看内涵。近年来，平利县把市容要“面子”、市民要“里子”相结合，坚持建管并重，将公共空间秩序、环境

保护、交通管理等领域部分职责整合，制订了《平利县“街长制”实施方案(试行)》，成立了街长制工作领导小组，构建了各社区党支部书记、主任、委员为本区域的街长体系，实行“一街一长”，全面推进管理重心下移，切实发挥街道、社区管理城市作用，紧盯薄弱环节，把目光瞄准每一条道路及背街小巷，对城区违规占道经营、摩托车乱停乱放和环境卫生保洁等重点工作进行集中整治，与多家企事业单位、个体门店签订“门前四包”责任书，不断创新城市管理，大力推进网格化、智能化、精细化管理模式，努力破解城市管理难题，全面改善城市品质。

歌声礼赞“化龙山” 文化兴区为赋能

本报讯(记者 唐正飞)2月24日，陕西化龙山国家级自然保护区管理局举办了“礼赞化龙山·文化兴区”座谈会，邀请镇坪县文联、老干中心、夕阳红合唱团等相关单位，共同为化龙山文化赋能。

活动期间，与会人员欣赏了化龙山管理局制作的宣传片和歌曲《一座大山叫化龙》。化龙

山保护区管理局相关负责人介绍了保护区情况，与会人员并就化龙山保护区生物多样性保护建设工作积极建言献策。

据了解，此次活动强力推进化龙山“法治建区、科研立区、文化兴区、共管强区”建设开展。近年来，化龙山保护区管理局把积极策划好和宣传好化龙山自然保护区生物多样性摆

在事关全局的大事来抓，把握时代脉搏，紧跟时代步伐，加强创意策划，切实把各项工作做细、做实、做好，全面助推化龙山自然保护区持续发展，助推经济社会发展。

水润汉江 有奖征文 汉滨区水利网 安康日报社 联合举办

